

Конечно, не боги, но...

ГЛАВНАЯ ЗАПОВЕДЬ — НЕ НАВРЕДИ

В КАНУН ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ПРАЗДНИКА У НАС В ГОСТЯХ ДОЦЕНТ КАФЕДРЫ ГОСПИТАЛЬНОЙ ХИРУРГИИ МЕДИНСТИТУТА НА БАЗЕ ОБЛАСТНОЙ БОЛЬНИЦЫ ЕВГЕНИЙ ОСИПОВИЧ НЕПОКОЙЧИЦКИЙ.

больницы. Это была не та больница, что сейчас — 120 пленовых коек, размещенных в коридоре. Восемь лет на этом посту — опять стройка, реорганизации.

— Но это не помешало вам заниматься научной деятельностью — как раз в те годы и защитили диссертацию!

— Да, действительно. Ну в 1971 году меня «перетащили» в мединститут. Думал, отдохну, да не тут-то было. Меня нагрузили..., деканом, а впоследствии стал проректором по лечебной работе. Помимо этого, был депутатом всех уровней, кроме Верховного, — словом, жизнь прошла под знаком совместительства.

Зато с 1986 года «чистый» доцент, занимаюсь только педагогической и лечебной работой.

— Благодаря нюансам мы обычно представляем хирурга в ореоле какого-то героя. А много ли геройского было в вашей трудовой биографии?

— Я хирург всю свою сознательную жизнь и смею вас заверить: это тяжелая, напряженная работа. Без сенсаций.

— Общаешься ли с людьми, которых вам пришлось оперировать?

— Не то слово. Приходится даже оперировать — при необходимости, конечно — их родственников, друзей, знакомых. Преемственность такая, что ли.

— Вы согласны с тем, что медицина сегодня сама больна?

— Хаос в экономике не мог на ней не отразиться — больницы бедны, запас лекарств скучен. Нет денег. Хотя должен признать, оснащены медицинские учреждения куда лучше прежнего. Появилось много диагностического оборудования. Правда, до ноу-хау еще далеко, но это дело завтрашнего дня.

— К хорошей технике и аппаратуре нужны соответствующие кадры. Какая сегодня молодежь на студенческой скамье?

— Не та, что прежде. Раньше студент был более трудолюбивым, любознательным. Не делил время на учебное и личное, надо не надо — бежал в операционную, просиживал ночи напролет над литературой. Многие мои ученики, к примеру, были одержимы хирургией и стали истыми хирургами, заведующими отделений — А.Копомийцев, Ю.Москалев, Л.Деркач, А.Аникиевич, П.Алексеев. Среди моих питомцев — заведующий кафедрой мединститута доцент А.Цецохо, кандидаты медицинских наук А.Фомин, А.Карпицкий, С.Стебунов, О.Васильев, А.Щастный.

Однако нынешние студенты к хирургии тянутся не так охотно. Это нарастающая физическая тяжелая работа, а молодежь более pragmaticна.

— Какая заповедь из жития врача вам лично ближе?

— А приходится ли самим обращаться врачом?

— Бессспорно, но чаще всего — на уроках диагностики. Во всех других случаях стараюсь обходиться без помощи коллег. Кстати, члены моей семьи даже зовут онкологом.

— За что такая «частота»?

— Я не признаю лекарства, а мое кредо — больше оптимизма и движения. Люблю растяжку. Природе в любую пору года — это эпидемия стихия и это гораздо лучше удерживает и плавау, нежели лекарства.

— Теперь я понимаю, почему вы скажете свое возрасте: исполнилось 70 лет, только! А вот еще о чем хочу спросить. Говорят: Непокойчицким можно обратиться за помощью в любое время дня и ночи!

— Это закон нашей семьи: ни другу, ни врагу не имеем права отказать в помощи. Даже на даче, в деревеньке, к нам собираются «на консилиум» сельчане. Таков удел врача.

— Вы не в обиде?

— Нет, что вы. Это уже как состояние души.

— Евгений Осипович, если бы повернуть время вспять, вы повторили бы свой при сначала?

— Несомненно. Хирургия мана, конечно, изнуряла, но она же и всегда вдохновляла. Даже не верится, что я мог в молодости сделать другой выбор. А было так. Вернувшись из армии, прослужив 7 лет. Как шкотский медалист и участник войны мог поступить в любой вуз, что и предполагал сделать. Но роду у нас котировалась специальность отца, к тому времени уже умершего. Он был врачом. И на семейном совете, решивший мою судьбу, было негласно постановлено идти мне в мединститут. Вот ведь параллельно с 1-го курса я хотел переключиться на химфак, но мог переносить анатомичку, кровь, а с 3-м уже спланировался по хирургии.

— Евгений Осипович, в канун профессионального праздника вы, наверное, хотели сказать теплые слова о своих наставниках, друзьях, коллегах. О ком имеете?

— Это, прежде всего, мои учителя профессора И.Олешикевич, В.Баженов, заведующая кафедрой организации здравоохранения, а затем заведующая облздраводатель М.Денисова. Хотелось бы воздать должное доценту Е.Медведскому, профессору М.Сачаку, И.Петухову, доценту К.Анненчу под руководством которых и в тесном сотрудничестве с которыми работал долгие годы.

Коль мне представилась возможность на минуту о коллегах со страниц газеты, не могу не вспомнить коллективы медработников Ржевского района, областной клинической больницы, которые когда-то возглавлял. Эти воспоминания вызывают во мне самые светлые чувства — как молодые, работоспособные, дружные мы были!